

„Nem csak zene”

A *közkönyvtárak audiovizuális szolgáltatásainak fejlesztése* címmel rendezett kétnapos konferenciát az Illyés Gyula Megyei Könyvtár és a MKE Zenei szekciója Szekszárdon, szeptember 18–19-én.

A szép számban megjelent könyvtári szakembereket *Kocsis Imre Antal*, Szekszárd megyei jogú város polgármestere köszöntötte. Üdvözlő beszédében nemcsak a zene és a város mellett tett hitet, hanem a könyvtárak szerepét, felbecsülhetetlen munkáját is értékelte, személyes elkötelezettségét is hangsúlyozva.

Megnyitó beszédében *dr. Skaliczki Judit*, a NKÖM Könyvtári Osztályának vezetője visszaemlékezett a MKE Zenei szekció harmincéves múltjára, kiemelve külön is azokat a kiváló szakembereket, akiknek fáradozása nyomán kialakulhatott a zenei könyvtárosok közössége. Elismeréssel szólt arról a tevékenységről, melyet e közösség, szakmailag és barátságosan összefogva, a zenei könyvtárak fejlesztésének érdekében a szakismeretek gazdagításával, tanácskozásközös megrendezésével és számtalan más módon tett. A jövőre nézve rövid áttekintést adott a könyvtárügy 2003–2007 közötti stratégiai koncepciójáról és a megvalósítási tervekről.

Dr. Dippold Péter, a Könyvtári Intézet igazgatója az európai közkönyvtári irányelvekről és az Európai Bizottság által támogatott projektek eredményeiről beszélt. Különösen az utóbbi három-négy projekt (PubliCA, Cultivate, Pulman) eredményezett látványos összefogást Európa közkönyvtáraiban a szolgáltatások fejlesztésének érdekében, az információs források elérésében a könyvtárhasználók különböző csoportjai számára. Nagy jelentőségű a harminchat európai ország könyvtárpolitikusaiknak ez év februárjában közreadott közös állásfoglalása (az ún. oeirasi manifesztum) (ld. 3K júniusi szám!) a közkönyvtárak szerepének kiterjesztéséről, a minőségi szolgáltatásokról, a digitalizáció alkalmazásáról, a társadalom információs szükségleteinek kielégítéséről az Információs Társadalom Technológia felhasználásával. Előadásához jól illeszkedett az EBSCO internetes folyóirat-szolgáltatási program bemutatása. Az új szolgáltatás révén a közkönyvtárak is hozzáférhetnek az EBSCO által forgalmazott adatbázisokhoz, és felhasználóiknak továbbíthatják az információkat. A kulturális közvagyon digitalizálásának programjáról, az előkészületi munkákról *Fehér Miklós*, a Könyvtári Intézet osztályvezetője tájékoztatta a konferenciát. Előadásának első részében a digitalizáció általános kérdéseit járta körül, majd részletesen ismertette az egyes dokumentumok digitalizálásánál felmerülő kívánalmakat és problémákat. Felhívta a jelenlévők figyelmét a közelgő Kulturális Örökség Napjára. „Jöjjön közelebb! Újdonságok és régiségek az informatikus könyvtáros továbbképzésben. A Center of Excellence könyvtárak” címmel *Billédiné dr. Holló Ibolya*, könyvtári információs tanácsadó az európai és a hazai gyakorlat alapján ismertette azokat a jól bevált, ún. hagyományos továbbképzési formákat: konferenciákat, tréningeket, tanfolyamokat, amelyeket nem szabad elhanyagolni az új technológiai megoldá-

sok miatt, hanem az eredményesség érdekében ötvözni kell őket egymással. Az előadásokat élénk érdeklődés kísérte, a jelenlévők észrevételeikkel, kérdéseikkel kiegészítették az előadásokat.

Késő délután kellemes városnézés következett. Szekszárd napos, őszi szüreti arcát mutatta. A híres borkútnál a társaság szívesen kóstolta meg a rizlinget és a szekszárdi vörösbort. Az est a Művészetek Házában gyönyörű hangversennyel zárult.

A tanácskozás második napjának programja *Elekes Eduárdné*, a Megyei Könyvtár igazgatója rövid összefoglalójával kezdődött, aki az újonnan érkezők számára summázta az első napon elhangzottakat. Ezután került sor *Gócza Julianna*, a FSZEK osztályvezetője előadására, aki a zenei könyvtári munka új vonásait, az információs társadalom szakmai kihívására adott válaszait tekintette át. Bemutatta a zenei könyvtárak nemzetközi szervezetének (IAML) struktúráját, munkastílusát, szakmai projektjeit. Magyarország és az IAML kapcsolatáról szólva beszélt a már létező és a még meg nem valósult együttműködési lehetőségekről, érzékeltetve, hogy a közös munkákba való erőteljesebb bekapcsolódásunk a szakmai fejlődés szempontjából mennyire szükséges volna. A zenei könyvtárak előtt álló feladatok szorosan összefüggnek annak az információs, kommunikációs, technológiai (ICT) fejlődésnek a követelményeivel, melyet napról napra mindannyian tapasztalnak a zenei könyvtárosok.

A konferencia záróprogramja az a fórum volt, melyen a résztvevők a hátrányos helyzetű olvasóknak nyújtott szolgáltatások lehetőségeiről cseréltek eszmét és tapasztalatot. A fórum moderátora, *dr. Bartos Éva*, a Könyvtári Intézet osztályvezetője, bevezetőjében kifejtette, hogy a fogyatékkal élők könyvtári ellátásának lehetősége a legszorosabban összefügg a zenei könyvtárak, zenei részlegek létevel. Történetileg itt jelentek meg ugyanis először azok az audiovizuális dokumentumok, melyek lehetőséget kínáltak a kapcsolatfelvételre mindazokkal, akik a könyvek használatában akadályozottak voltak. A speciális dokumentumok és eszközök egyre gazdagodó kínálata, valamint az erre építhető szolgáltatások révén a zenei könyvtárosok tevékenységéhez magától értetődően kapcsolódik a fogyatékkal élők ellátásának feladata. A hozzászólók felvetették a zenei könyvtárosi szakosító képzés hiányát, a zenei könyvtárak és részlegek ellátottságbeli egyenlenségeit, az audiovizuális dokumentumokkal kapcsolatos szakmai, szerzői jogi és egyéb problémákat. *Dr. Tamási Csilla*, a Pest Megyei Könyvtár munkatársa felkért hozzászólóként beszámolt azokról az új továbbképzési formákról, melyek a könyvtárosok speciális felkészítését segítik elő mind a szakmai kérdésekben, mind a szemléletmód alakításában a hátrányos helyzetű könyvtárhasználók minél színvonalasabb ellátása érdekében. A fórum szívet melengető perceit jelentette *Kovácsné Marikának*, a MVGYOSZ Tolna Megyei Szervezete titkárnak felszólalása, aki hitelesen mutatta be a megyei könyvtárral hosszú ideje kialakított, példa értékű szakmai-emberi együttműködést, melyből az egyenrangú partnerkapcsolat révén mindkét fél profitálni tud.

A szakmailag értékes és fontos, ugyanakkor bensőséges és jó hangulatú konferencia megrendezéséért köszönet a házigazdáknak és a támogatóknak! (BB)